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УДК 330.34+316.42 
КАЛІНЕСКУ Т. В. 

 

ДЕМОКРАТИЧНІ МЕХАНІЗМИ САМОЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ПЕРЕТВОРЕНЬ СУСПІЛЬСТВА 
 

Доведено, що сучасні демократичні суспільства мають будувати свою соціально-економічну 

політику на врахуванні конкретних інтересів кожної людини та мотивуванні її участі у нових суспі-

льно-політичних перетвореннях. Демократичний механізм перетворень має бути максимально на-

ближений до кожного члена суспільства та простий у сприйнятті, а шляхи самозабезпечення, розвит-
ку демократичності та соціально-економічних перетворень слід шукати усередині суспільства та в 

методах удосконалення самої людини. Успіх реалізації визнаних механізмів залежить від того наскі-

льки вони правдиво віддзеркалюють інтереси тієї групи людей, котрі їх підтримують та застосовують 
ті цінності, які визнані у цивілізованому суспільстві. Виділено коло проблем, як орієнтир пошуку но-

вих способів самозабезпечення, стикання і розходження поглядів щодо спільних й індивідуальних 

суспільних цінностей на шляху до задоволення інтересів громадян держави.  

Ключові слова: демократія, механізм перетворень, самозабезпечення, суспільні цінності, мо-
дернізація, діалог, матеріальність досліджень. 

 

Постановка проблеми. В основі будь-

якого демократичного механізму, спрямо-

ваного допомагати суспільству, має знахо-

дитись людина та відповіді на питання, що 

мають відношення до суспільної політики, 

принципової побудови економіки, суспі-

льно-політичного, культурного життя; уя-

влення людини про щастя та сутність жит-

тя, його матеріальне й духовне задоволен-

ня. Безумовно, людина може намагатися, 

самостійно конструювати та досягати свої 

уявлення про життя й потреби, але вона 

постійно стикається з необхідністю та реа-

льністю прийняття цінностей (можливо, 

навіть фальшивих) того суспільства, в 

якому воно існує. Більш того, в глобалізо-

ваному суспільстві, ці ж самі цінності од-

нієї людини можуть бути ще більш відда-

лені від суспільних, бо ідеали одного сус-

пільства – не можуть співпадати с іншими 

[1], та і не завжди вони змінюються на 

краще. Суспільна історія розвитку бага-

тьох країн світу має багато прикладів підт-

вердження цих фактів та доказів того, що 

державна політика повинна відповідати не 

тільки об’єктивним законам природи та 

економіки, але й враховувати реальність 

того, що основою суспільства є людина [2, 

с. 6-15]. Ще Аристотель довів у IV столітті 

до н.е., що політика – це те, що має відно-

шення до всіх [3]. Сучасні демократичні 

суспільства мають будувати свою соціаль-

но-економічну політику на врахуванні 

конкретних інтересів кожної людини та 

мотивуванні її участі у нових суспільно-

політичних перетвореннях. При цьому не 

виключається стикання різних інтересів, 

але воно має бути спрямоване на поліп-

шення навколишнього життєвого простору, 

створення відчуття загальної й особистої 

відповідальності кожного за подальше 

благополуччя, розвинення гуманного й ба-

гатого на різні можливості світу не тільки 

особисто для себе, але й для своїх дітей й 

онуків. Будь-які спроби побудувати «нову 

людину», нової раси (арійської, радянсь-

кої), відірваної від загального розвитку 

світового суспільства – закінчувалися про-

валом.  

Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій. Економічна наука, наразі, потре-

бує переосмислення головних парадигм, 

особливо тих, що ґрунтуються та мають 

відношення до соціальних, політичних, 

культурних та інших аспектів життя. Це, 

навіть, підтверджують різні зарубіжні пуб-

лікації [4, с. ххі; 5, с. 37, 43, 45, 53 – 65, 229, 

281, 282, 288], що вийшли за останній час. 

Більшість вчених повертається до того 

сприйняття економіки, який ще ввели гре-

ки, а саме – як до «мистецтва правильно 

жити та мудро вести себе у житті» [4, с. ix, 

хі – хіv, хvіі]. Звідси економіку – слід ро-

зуміти як окремий «механізм» або «орга-

нізм», а значить можна вести мову про 

«економічну людину», яка є головною ос-

новою цього організму та того механізму 

«правильно жити», що розкрив й описав А. 

Сміт [6, с. 11, 27 – 29, 488, 563]. 
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Сучасні ідеологи економічного роз-

витку держави – пропагують теорію не-

втручання держави в економіку, тобто до-

водять, що будь-яка державна політика є 

нейтральною до реальних параметрів еко-

номіки, бо суб’єкти пристосовуються до 

змін і закладають їх у свою модель поведі-

нки. Звідси відкриваються нові підходи до 

самовиживання, самозабезпечення, що 

пов’язані з різною поведінкою суб’єктів 

або існуючим баченням сучасності, що за-

лежить від того, наскільки економісти-

науковці, політики, суспільні діячі здатні 

переконувати населення.  

За часів фараонів держава є головним 

джерелом соціальної нерівності, подолати 

яку можливо тільки шляхом діалогу і не 

тільки серед науковців, але й усередині 

того середовища (суспільства) де воно має 

місце. Тобто соціальність пов’язана з жит-

тям і стосунками людей у суспільстві [7, с. 

1164] і реалізовується не тільки через про-

ведення окремих досліджень за різними 

напрямами і спеціальностями економічної 

діяльності [8, 9, 10, 11, 12], але й шляхом 

соціального обговорення у рамках різних 

конгресів, конференцій, симпозіумів і т. ін., 

коли самовдосконалення одного науковця 

(людини) – співпадає або находить відгук 

в практиці іншого. Не випадково, що й 

«самозабезпечення» сприймається як про-

цес безперервного удосконаленого «само-

стійного забезпечення себе усім необхід-

ним» [7, с. 1099]. Щодо демократичності, 

[7, с. 213], то її механізми можна трактува-

ти як такі, що наближені до народу або 

прості у сприйнятті [7, с. 213]. Все це підк-

реслює той факт, що шляхи самозабезпе-

чення, розвитку демократичності та соціа-

льно-економічних перетворень слід шука-

ти усередині суспільства та в удоскона-

ленні самої людини. 

Звідси, метою дослідження – є ство-

рення такого механізму самозабезпечення, 

що буде сприяти швидкому перетворенню 

суспільства та налагодженню демократич-

ного соціально-економічного розвитку, 

позитивному руху до інтеграції українсь-

кої економіки та громадськості. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Слід зауважити, що самозабезпе-

чення можна розглядати в широкому (на 

рівні держави, окремого суспільства) й ву-

зькому (на окремої групи людей чи особи-

стості) розумінні. Сучасні економічні тео-

рії будуються на принципах рівності і де-

мократичності. Крім того, до уваги беруть-

ся й закладаються в їх основу соціальні 

аспекти, що спрямовані на розв’язання ва-

жливих питань соціальної політики, освіт-

ньої діяльності, боротьбі зі збіднінням на-

селення, нерівністю та інші топові момен-

ти, які значимі на даному етапі розвитку 

суспільства. Саме врахування цих аспектів 

викликає увагу більшої кількості людей, 

необхідність їхнього групування 

(об’єднання) до певної громади, котра буде 

зацікавлена у їх реалізації, побудові стра-

тегій розвитку такого соціального 

об’єднання та доведенні до реальності усіх 

соціальних перетворень. Успіх будь-якої 

теорії залежить – наскільки вони правдиво 

віддзеркалюють інтереси тієї групи людей, 

котрі їх підтримують та апелюють тими 

цінностями, які визнані у цьому суспільст-

ві. (рис. 1). До речі, той процес щодо ство-

рення воєводств, регіональних громад, що 

передбачається в Україні, має враховувати 

саме таке об’єднання спільних інтересів, 

заснованих на суспільних цінностях. А от 

цінності можуть мати свої особливості з 

точки зору зацікавленості у них громади. 

Для цього потрібно: 

по-перше, виявити наскільки ці цін-

ності важливі для громади. Немає потреби 

підкреслювати, що подібні цінності по-

винні забезпечувати єдність суспільства, 

рух вперед, бути прогресивними та одна-

ково цікавими для усіх, близькими та зро-

зумілими кожному, задовольняти як осо-

бисті, та к і суспільні інтереси [1, с. 102]; 

по-друге, визначити який вплив цін-

ності мають на громаду у напрямі подаль-

ших перетворень. Чим більше членів сус-

пільства висувають додаткові аргументи 

щодо відповідності їх бажань існуючим 

цінностям, тим більше це сприяє позитив-

ним перетворенням у суспільстві й прогре-

сивній зміні цінностей. Бо цінності суспі-

льства мають відображати цінності кожної 

окремої людини [1, с. 100 - 103 ]; 
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Рис. 1. Ланцюг трансформації соціальних цінностей в умовах самозабезпечення 

Джерело: побудовано з урахуванням підходів за Кламером А. [4, с. 131 - 137] 

 
по-третє, означити яким чином вони 

віддзеркалюють сучасну реальність є досто-

вірними, тобто наскільки вони є незапереч-

ливими, логічно несуперечливими одному та 

відповідають теоретичним й прикладним 

аспектам істини, моральним ідеалам справе-

дливості, перевіреним науковим досвідом і 

практикою [7, с. 404]. 

Наразі дуже своєчасно використову-

ється термін «модернізація» (змінювати вдо-

сконалювати до сучасних вимог [7, с. 535])  

для доведення новизни своїх підходів та різ-

них інструментів соціально-економічних пе-

ретворень, що допомагають краще зрозуміти 

висунуті аргументи щодо їх необхідності та 

доцільності. Більшість з них зводиться до [4, 

с. 242 ]: 

прив’язки існуючих проблем до реаль-

ного життя [11, с. 7 - 11]; 

інваріантності (незалежність до зміни 

умов [7, с. 397]) подачі реальності, за допо-

могою визнання ефемерності (короткочасно-

сті нетривалості [7, с. 268]) реального уяв-

лення про дійсність; 

формалізму (ставлення, що висуває на 

перше місце форму, нехтуючи ідейним зміс-

том [7, с. 1328]), спрощення та аксіоматизм 

(очевидність, незаперечність тверджень [7, с. 

11]) подачі реального уявлення; 

механічного (несвідоме [7, с. 523]) 

сприйняття того, що «машина» у прямому та 

переносному вигляді - це вже покращення 

життя і вирішення усіх проблем, бо це ідеал 

життя найбільшої маси людей [12, с. 124 - 

281]; 

орієнтації на внутрішні проблеми [8, с. 

8 - 14]; 

обмеженості сфери та кола досліджень, 

розмежованості між гуманітарними та техні-

чними дослідженнями, що породжує розри-

ви у пошуку кращого життя [9, с. 5 -14]; 

намагання здолати бар’єри універсаль-

них істин [10, с. 6 - 13]. 

Причому правильність, доцільність, 

необхідність модерністських підходів, наразі 

доводиться різними способами і методами, 

навіть приймаючи участь у створенні цих 

реалій [13, с. 31, 32]. Кожному методу – від-

повідає певна робота, способи існування, але 

єдиного, універсального методу немає і не 

може бути, як не існує єдиної відповіді на 

виникаючі проблеми [13, с. 311, 319, 320]. У 

віддаленій  перспективі є очевидним, що 

більшість дисциплін, що сьогодні існують та 

форми досліджень – вже .є нездатними по-

яснити ті процеси, що відбуваються у житті 

людини. Але можна обговорювати питання, 

що будуть корисні для будь-якого покоління 

людей як орієнтир для розроблення прави-

льних дій, інтерпретації існуючих зв’язків та 

подальших наукових досліджень, що відкри-

вають нові перспективи соцільно-

економічних перетворень. До них відносять-

ся такі [13, с. 312 - 316]:  

а) процес. Перевага повинна віддава-

тися результату, а не самому процесу; 

б) симетрія. Погані результати отри-

муються через використання поганих мето-

дів, а кращі – за рахунок використання ін-

ших;  

в) множинність. Множинність практик 

створює множинність реальностей. Тому ви-

никає потреба у способах пізнання і реаліза-

ції дрібності та можливостей частково 
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зв’язати дрібності задля сприйняття мно-

жинності; 

г) рефлексивність. Це розв’язання пи-

тання щодо особистої участі людини у ство-

ренні реальності та того внеску, який вона 

робить [14]; 

д) блага. Як і  де створюються блага і 

як встановлюється рівновага між ними – це 

питання, яке хвилювало і буде хвилювати ще 

не одне покоління науковців і, навіть, не 

тільки з економіки. Повинні бути конкретні 

питанні щодо цього та конкретні відповіді. 

Це питання було і завжди залишається відк-

ритим, навіть, не завжди вдається спрогно-

зувати хто і яка наука може піти на компро-

міс заради отримання інших благ [15]; 

е) уявні об’єкти. Не зважаючи на те,що 

визнається множинність, але все ж таки нау-

кові дослідження намагаються довести одно-

значність та визначеність тих достоїнств, що 

вже є у реальності. Це питання є відкритим, 

бо має множинність відповідей й відповіді 

рухаються від однієї конкретики до іншої; 

ж) матеріальність. Алегорія цього пи-

тання складається у тому, що, наразі, потрі-

бні зовсім інші матеріальності, матеріальні 

інноваційні методи, що виходять за рамки 

існуючих та залученої модальності (суджень 

про можливість, дійсність чи необхідність 

чогось [7, с. 535]); 

з) невизначеність. Певні результати 

створюють визначені реальності, тобто ма-

ють свої обмеження. Але незв’язаність одно-

го з іншим, невизначеність – це ще не показ-

ник краху існуючих методологій. Є необхід-

ність визначати масштаби такої невизначе-

ності; 

д) пере-установка. Наразі є очевидним, 

що якими б методами людина не залучалася 

до активної діяльності наступає момент пов-

ного розчарування, що з часом стає система-

тичним. 

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. Таким чином, демократи-

чність будь-якого результату дослідження 

вимірюється тим, наскільки він відповідає 

життєвій позиції людини, готовності підт-

римувати його, бо сприяє самозбереженню. 

Якщо виходити з того, що перетворення – є 

похідним від «творити», то усі науково-

прикладні підходи, що виникають з приводу 

соціально-економічних перетворень та роз-

робки демократичних механізмів самозабез-

печення, повинні мати елементи новизни, 

нові погляди, - з одного боку. А, з іншого, - 

бути найбільш матеріальними, пристосова-

ними до людського життя, ґрунтуватись на 

суспільних цінностях та існуючих соціально-

економічних досягненнях не одного поко-

ління людей, тобто бути спадкоємним.  

Подальші методи досліджень будуть 

спрямовані на пошук нових способів само-

забезпечення, точок стикання і розходження 

суспільних й індивідуальних цінностей на 

шляху до задоволення інтересів окремих 

громад та громадян держави, виходячи з го-

ловного принципу, яке доводило не одно по-

коління науковців, практиків, філософів та 

розвиток самого людства, що досягнення 

суспільного блага можливо лише за умови 

максимального руху вперед, соціального й 

духовного розвитку усіх людей та окремої 

людини. Кожен громадянин, у рамках своїх 

можливостей, має сприяти й приймати уч-

асть у  розвитку самого соціуму, демократи-

чних перетвореннях, що там відбуваються, а 

держава – підтримувати і спонукати до но-

вих досягнень в контексті вирівнювання різ-

ниці між суспільними й індивідуальними 

цінностями. 
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Калинеску Т. В.  

Демократические механизмы самообеспечения 

социально-экономических преобразований общества 

Показано, что современные демократические общества должны строить свою социально-

экономическую политику с учетом конкретных интересов каждого человека и мотивации его участия 
в новых общественно-политических преобразованиях. Демократический механизм преобразований 

должен быть максимально приближен к каждому члену общества и прост в восприятии. Пути самоо-

беспечения, развития демократичности и социально-экономических превращений следует искать 
внутри общества и методах совершенствования самого человека. Успех реализации выбраных меха-

низмов зависит от того насколько они правдиво отражают интересы той группы людей, которые их 

поддерживают и применяют те ценности, которые признаны в цивилизованном обществе. Выделен 
круг проблем, как ориентир поиска новых способов самообеспечения, столкновения и расхождения 

взглядов на общие и индивидуальные общественных ценностей, пути удовлетворения интересов гра-

ждан государства.  

Ключевые слова: демократия, механизм превращений, самообеспечения, общественные ценнос-
ти, модернизация, диалог, материальность исследований 

 

Calinescu T. 

Democratic mechanism of self assistants socio-economic transformation of society 

It was providing that modern democratic societies must build the socio-economic policy on the con-

crete interests of everybody and reason of theirs motivation to participation in new social and political trans-

formations. The democratic mechanism of transformations must be maximally close to every member of so-
ciety and simple in perception. The ways of self-assistants, the development of demarcations and socio-

economic transformations should following to search into society and in the methods of human improve-

ment. Success of realization the acknowledged mechanisms is depends on that as far its reflect interests of 
group people, which support its and apply those values, which are acknowledged in the civilized society. The 

circle of problems is distinguished, as a reference-point of search new methods of self-assistants, collision 

and divergence of points in relation to general and individual public values on a way to satisfaction of inter-
ests the citizens of the state.  

Keywords: democracy, mechanism of transformations, self-assistants, public values, modernization, 

dialog, materiality of researches 
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